

Следует отметить, что Россия по сравнению с нашей республикой далеко шагнула вперед в процессе интеграции в мировое сообщество. Если Россия вступит во Всемирную торговую организацию, то отечественные предприятия-производители столкнутся с жесткой конкуренцией, так как произойдет значительное снижение тарифов на товары из стран, входящих в состав Всемирной торговой организации. Поэтому Республике Беларусь необходимо ускорить разработку мероприятий, направленных на либерализацию внешней торговли, сокращение применения нетарифных мер регулирования, а также принизить значимость административного воздействия на развитие внешнеторговой деятельности, отдавая приоритеты экономическим методам сотрудничества.

<http://edoc.bseu.by>

*Т.А. Томашевич  
БГЭУ (Минск)*

## **РОЛЬ ВТО В РАЗВИТИИ ТОРГОВЛИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

РБ переживает особый период в своей новейшей истории. Его специфика детерминирована совмещением трех чрезвычайно важных и сложных задач: рыночной трансформацией экономики, созданием Союзного государства, интегрированием стран-союзниц в мировое хозяйство.

Одной из основополагающих тенденций, определяющих развитие мировой экономики в последние два десятилетия, является процесс глобализации мирового хозяйства. Регулирующую роль в этом процессе играют МВФ, ВТО, а также ряд авторитетных международных организаций, которые входят в систему ООН.

В связи с наметившейся тенденцией стратегически важной целью для РБ выступает определение ее места в международном разделении труда и обеспечение плавности вхождения в мирохозяйственные связи в качестве равноправного участника. Первые шаги на этом пути уже сделаны. Беларусь является членом ООН, МВФ, МБРР и ЕБРР. Попытка вступления РБ в ВТО оказалась менее удачной. Переговоры о присоединении были начаты давно, однако проходят весьма трудно и далеки от завершения. Основной камень преткновения — условия получения членства страны в организации.

Преимущества присоединения Беларуси к ВТО очевидны. Среди них: доступ к рынкам; отсутствие дискриминации и нетарифных барьеров; доступ к многосторонним механизмам разрешения споров; поддержка в проведении рыночных реформ; возможность защиты своих интересов в ходе очередных раундов торговых переговоров.

В то же время вступление в ВТО может повлечь за собой возникновение следующих негативных факторов:

- принятие условий присоединения к ВТО может означать для государства снижение таможенно-тарифной защиты ряда уязвимых отраслей национальной экономики, прежде всего аграрного сектора;

- вступление в ВТО сепаратно может стать предпосылкой краха Союзного государства между РБ и РФ;

- принятие обязательств ВТО заставит Беларусь проводить неолиберальную политику, последствия которой для стран с переходной экономикой крайне противоречивы.

Встает вопрос: какую роль суждено сыграть ВТО в развитии торговых отношений и экономики республики в целом?

На взгляд автора, это будет во многом зависеть от того, решит ли белорусское правительство придерживаться точки зрения экономической безопасности страны либо сделает выбор в пользу сохранения открытости экономики.

*В. Фулга  
ККУМолдовы (Кишинев)*

## ФОРМЫ РАСЧЕТОВ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ

В международной торговле при заключении взаимовыгодных контрактов купли-продажи существенным моментом является выбор формы расчетов, поскольку каждая из сторон должна обезопасить себя от риска, связанного с неполучением или несвоевременным поступлением товара, платежа.

В практике отечественных молдавских экономических агентов в расчетах по операциям международной торговли используются в основном: банковский перевод, аккредитив, инкассо.

Банковский перевод — способ прямого перевода денежных средств от плательщика к получателю без посредников, кроме услуг по оплате или сообщения.

Аккредитив представляет собой обязательство банка оплатить определенную сумму поставщику товара или услуги взамен документов, представленных в определенный срок, подтверждающих поставки товара или выполнение услуги.

Инкассо является способом, посредством которого банк взимает задолженную сумму покупателем взамен представленных документов на товар.

Рассмотрим преимущества и недостатки этих форм расчетов, которые обеспечивают различную степень защиты как продавцу, так и покупателю.

Банковские переводы выполняются посредством платежных поручений, адрессуемых одним банком другому, а также с помощью банковских чеков или других платежных документов. Банковский перевод выгоден импортеру, так как защищает его от риска неполучения товара при переводе за фактически поставленный товар, а при банковском переводе в качестве аванса защищает его от риска потери аванса, если банк дает гарантию на возврат суммы при недоставке товара. Документарный или условный банковский перевод обеспечивает защиту обеим сторонам сделки, поскольку аванс переводится банком экспортера только с условием предоставления отгрузочных документов.

Аккредитив (документарный аккредитив) считается наиболее защищенной формой расчетов при ведении внешнеторговых операций.

Применение аккредитива в международных расчетах регламентируется "Унифицированными правилами и обычаями для документарных аккредитивов" (публикация МТП № 500), разработанными Международной торговой палатой.

Аккредитивная форма расчетов, по сравнению с другими формами расчетов, наиболее выгодна для экспортеров, так как она страхует его от риска невыкупа товарных документов и обеспечивает более быстрое получение валютной выручки по данной сделке. Для импортера эта форма менее предпочтительна, потому что банковские ставки по этой форме более высокие, а кроме того, у импортера временно иммобилизуются оборотные средства.

В международной торговле используется и инкассовая форма расчетов, регулирование применения которой осуществляется посредством "Унифицированных правил для инкассо" (публикация МТП № 522).